改革有温度 看病减负担 就医享便利

我市持续深化公立医院改革提升群众看病就医获得感

全媒体记者 杨小露

1月6日,港北区大圩镇群众覃亮因腰疼 到港北区大圩镇中心卫生院拍片检查, 医生 诊治后建议他到市中西医结合骨科医院进一

1月8日, 覃亮到市中西医结合骨科医院 挂号就诊, 医生审阅他在大圩镇中心卫生院拍 的片子,根据病情安排其增加核磁共振检查以 准确评估病情

第二天,核磁共振检查报告出来,覃亮无 需再次挂号,直接在同一科室顺利复诊,接受

"党和政府的政策真是好,让咱们老百姓不 仅能看上病、看好病,还少跑腿、少花钱!"覃 亮说,得益于检查检验结果互认政策和"一次 挂号管三天"的便民措施,他省去了重复检查 和挂号费用,就医体验明显提升。

"医生、护士都很有耐心,看我年纪大 了, 让我有事就按铃。每次我一按铃, 他们就 会及时过来帮助我,真心感受到了温暖。"1月 22日,在市中医医院,港南区群众吕阿姨同样 对优质、贴心的就医服务赞不绝口。

吕阿姨的老伴陈爷爷今年82岁,前段 时间因意外摔倒到市中医医院就医,目前 正在该院脑病科进行康复训练。住院40多天 里, 医护人员不仅用专业的医术帮助陈爷爷病 情逐渐稳定, 更用耐心、爱心、关心温暖了两 位老人。

近年来,我市持续深化公立医院改革,通 过在全市二级及以上公立医疗机构开展改善就 医服务减轻群众就医负担专项行动, 梳理排查 医疗机构在医疗服务环节群众就医急难愁盼问 题, 采取针对性便民措施, 打通群众看病就医 的堵点难点,全面提升群众在诊前、门诊、住 院、诊后等方面的就医感受,人民群众的获得 感、幸福感、安全感不断增强。

2024年以来,我市开展改善就医服务减轻 群众就医负担惠及群众894.04万人次,减免费 用1180.20万元。其中,"一次挂号管三天"惠 及群众20.17万人次,减免费用252.02万元; 检查检验结果互认惠及群众6.86万人次,减免 费用313.21万元。

创新理念、服务向前,提升患者诊前体

验。我市公立医院全面实行分时段预约诊疗 服务,推行线上预约挂号、自助检查开单、 线上查看报告等服务,真正实现群众"来院即 查、即查即走"。同时,实行"一张床"模 式,通过入院平台一体化系统,实现跨科收 治、分流患者,有效缓解部分科室患者候床时

简化流程、创新模式,提升患者门诊体 验。全市各公立医院积极优化门诊环境,在医 院内设置母婴室, 安装防跌倒装置, 开展残疾 人无障碍改造和适老化改造, 保留人工挂号窗 口,免费提供轮椅等便民设备租借,并设置志 愿者服务岗,提供陪诊或协助挂号、缴费、取 药等服务。同时,实行医事服务"一窗通 办",简化就医程序,让群众看病就医"少跑 腿";推行"一次挂号管三天",因地制宜开设 午间门诊、夜间门诊、周末门诊、节假日门诊 等延时门诊服务,满足患者的多元需求。

巩固拓展、丰富内涵, 提升患者住院体 验。各公立医院推出住院"一站式服务", 积 极推进临床检验结果、医学影像检查结果互认

工作,既提高诊疗效率,又为患者省去重复检 查的费用。推行多模式结算,利用信息化智慧 服务平台,改进自助支付、移动支付等业务流 程,实现缴费服务即时化、便利化。

服务连续、医防协同,提升患者诊后体 验。我市积极推进"智慧医疗"建设,实现检 验检查报告可网上查询,并同步拓展在线咨 询、电子处方流转、药品快递配送、中药代煎 配送等服务。群众可以在手机上完成挂号、缴 费、查看检查报告等,全程使用"二维码"即 可就诊,真正让数据多跑路、群众少跑腿。实 行"互联网+护理服务"项目,群众通过手机 微信小程序下单,就能享受专业护理人员上门 护理服务。做好出院随访工作,通过电话随访 等方式,建立患者随访档案和随访计划,为患 者提供更加科学便捷专业的院外康复和延续性

去年1至11月,全市公立医院门诊次均费 用239.47元,同比下降1.55%;住院次均费用 6876.47元,同比下降6.67%,优化门诊挂号措 施惠及群众134.62万人次。

柱平市3家医共体分院揭牌

日,桂平市人民医院医共体大洋分院、桂平 市中医医院医共体木乐分院、桂平市妇幼保 健院医共体社坡分院正式揭牌成立,标志着 桂平市在推进紧密型县域医疗卫生共同体建 设方面迈出坚实的一步。

我市确保群众用上

贵港讯 我市持续加大对餐饮具集中消毒 服务单位的监督检查力度,确保广大消费者 用上"放心餐具"。近3年来,全市对新建、 改扩建的餐消企业开展预防性监督检查60余 次,下发卫生监督意见书60份;抽检样本 1345份, 合格率达97.10%。

我市将监督关口前移,加大监督抽检力 度,每年开展全覆盖的季度抽检和餐饮具集 中消毒服务单位专项监督检查。创新监管手 段,投入30多万元在6家餐饮具集中消毒服 务单位安装在线监控设备,实行"不打扰"。 全方位的监管,提高智能化精准化监管水 平。推行分级管理,每年将卫生信誉等级评 定结果在《贵港日报》、政府门户网站等公 示。注重培优育强,引导支持企业转型升级 和规范发展,不断发挥典型示范带动作用。 目前,贵港市众益餐具清洗有限公司等5家单 位被评为卫生信誉A级企业。贵港市众益餐 具清洗有限公司、平南县安洁消毒中心2家单 位获评全区餐饮具集中消毒服务规范化建设 单位。(陈文)





注意! 耳痛有可能是胆脂瘤

仅8岁的女孩小美(化名)因右耳持续堵塞和 疼痛,在家人的陪伴下来到市妇幼保健院耳

医生吴敏详细了解症状并仔细检查发 现,小美右耳道被褐色的耵聍严严实实地堵 塞。在进行耳内镜清理时,她发现情况远比 想象中棘手——耵聍与耳道皮肤紧紧相连, 外侧还包裹着一个白色囊袋状结构,稍有不 慎就会引发出血,分离难度极大。

"初步判断,右耳内并非普通的耵聍,而 是外耳道胆脂瘤。"吴敏向小美家长反馈诊断 意见,建议先进行颞骨CT检查,全面评估是 否存在中耳胆脂瘤,避免在清理时损伤中耳 结构,引发如听力受损或面瘫等严重并发症。

小美家长一下子就懵了,声音带着颤抖 问道:"肿瘤?!"吴敏赶忙安慰解释,外耳道 胆脂瘤是耳鼻咽喉科常见疾病, 由外耳道皮 肤脱落的细胞与胆固醇结晶聚集而成,并不 是真正的肿瘤,不用过于恐慌。"其病因多与 外 身 道 皮 肤 长 期 受 到 刺 激 有 关 , 像 盯 聍 堵 塞、炎症、异物、真菌感染等,都可能成为 诱因。"吴敏说。外耳道胆脂瘤患者初期可能 没什么明显症状,但随着病情发展,可能会 出现耳部堵塞感、听力下降、耳痛、耳漏等 症状,严重时还可能伴有耳鸣、耳痒,甚至 面瘫、张口受限等。

吴敏介绍,对于早期病变且疼痛耐受能 力较强的患者,可在门诊硬性耳内镜下清 理;严重者则需要在麻醉下取出,必要时还 需辅助切开。若有死骨,也必须在术中清 除。清理后,由于外耳道胆脂瘤复发率较 高,患者还需根据外耳道情况进行预防感 染、修复皮肤等对症处理。

最终,经过医护人员的治疗,小美的耳 朵恢复了正常。吴敏提醒,广大市民在日常 生活中要注意保持耳朵清洁, 改掉挖耳等不





①1月18日,桂平市卫生健康局开展春节联欢 活动。图为职工和家属在参加"你画我猜"游

②1月19日,2025年覃塘区"生育友好"暨 托育服务主题宣传活动在东龙镇民族文化广场举 行。图为小朋友在参加游园游戏。

全媒体记者卢慧摄

③1月17日至18日,桂平市人民医院开展 2025新春游园活动,现场设置了5个趣味游戏,邀 请职工及家属欢聚一堂,共同庆祝新春佳节的到 来。图为活动现场。

④近日, 王强广西名中医传承工作室3名专家 到覃塘区人民医院开展教学查房、专家坐诊活 动。图为教学查房现场。 梁彩燕摄

⑤1月24日,市中西医结合骨科医院到覃塘区 黄练镇开展医疗资源下沉具乡村巡回医疗义诊活 动。图为活动现场。

全媒体记者林子棠 通讯员林晓欣摄影报道

带着"药草香"的年夜饭

全媒体记者 陆颖敏

年夜饭,对于中国人而言,是一年中最为 重要的一顿饭。它既是阔别已久的家人重聚的 团圆饭,也是一家人辛劳一年最好的犒劳。因 此,每家每户的年夜饭都会特别隆重与丰盛, 以表达对家人团聚的珍视与对未来生活的美好

市中西医结合骨科医院治未病科副主任蓝 英家的年夜饭,除了延续传统年夜饭的隆重与 丰盛外,还融入了"草药香"。随着市民对健 康需求的不断提高,中医养生、药膳与美食结 合成为潮流,她从中得到启发——将药膳融入 年夜饭, 既美味又养生。

作为市中西医结合骨科医院药膳团队队 长,蓝英在药膳上颇有研究,曾与团队在广西 首届中药(壮瑶药)药膳大赛上斩获个人一等 奖、团队优秀奖,在贵港市第二届中药(壮瑶 药)药膳大赛中夺得团队与个人一等奖。2022 年春节, 蓝英首次尝试做了一桌药膳年夜饭, 色、香、味、形、效俱全。"好看、好吃,还 滋补,关键是一点都感觉不到有药味。"全家 人对她竖起了大拇指。此后,每年年夜饭,蓝 英制作的药膳成为餐桌上最受期待的菜品。

"肉桂5克,豆蔻5克,黄芪5克……"1

月23日,记者见到蓝英时,她正趁着休息间 隙,在本子上罗列今年年夜饭要用到的药材和 食材。"今年我打算在年夜饭菜单上增加两道 新菜——山楂排骨和陈皮狮子头。"蓝英笑着 介绍。山楂排骨是蓝英自创的药膳。在去年9 月贵港市第二届中药(壮瑶药)药膳大赛中, 蓝英团队就是凭借这道山楂排骨获得了团体一

"取适量猪排骨焯水后,放入肉桂、豆 蔻、黄芪、炒麦芽、山楂、白术、干姜、小茴 香、陈皮等药材熬成的汤汁焖煮,成菜色泽金 黄、香味浓郁、酸甜可口,老少皆宜。"蓝英 介绍, 山楂排骨这道药膳健脾消食, 易吸收不 胀气,养胃又解腻。

每年春节,蓝英喜欢在微信朋友圈晒一晒 自家的年夜饭。不少亲朋好友纷纷留言, 讨教 药膳菜谱和做法,蓝英均一一回复分享。"我 喜欢在药膳里使用生活中常见的药材, 价格亲 民,而且做法上尽量简单,这样可以让越来越 多的药膳走进寻常百姓家。"蓝英说。

采访结束,记者从蓝英那收获了数道药膳 食谱,整理如下,如果大家也对药膳年夜饭感 兴趣,不妨跟着食谱亲自尝试一番。

药 膳 食 谱

1.山楂排骨

中。猪排骨性寒凉, 壮腰膝, 益 力气,补虚弱;肉桂辛温,暖 胃,下气,和营;白豆蔻辛温, 主积冷气, 止吐逆反胃, 消谷下 气; 黄芪甘温, 补气血, 益脾 胃; 炒麦芽咸温, 除痰饮, 治一 切米麦果积; 山楂甘酸, 健脾消 食散结气, 行滞血; 白术味苦 甘,除湿利水,强脾胃;干姜辛 温,除畏冷胀满守中;小茴香辛 甘温,调中开胃,止痛散寒;砂 仁, 性温, 主虚寒泻痢, 腹中虚 痛下气; 豆蔻辛温, 调和脾胃。

克、山楂10克、白术6克、干姜狮子头装入炖盅隔水炖。 3克、小茴香3克、陈皮5克, 放900毫升水浸泡30分钟后,大 火煮20分钟,小火30分钟,滤 血管、明目乌发、美容减肥。李 适合"虚不受补"的人群。

焯水备用,将50克老冰糖放入 油锅中炒糖色, 随后加入排骨炒 食疗作用:健脾消食助运宽 至上色,最后加入中药汤液焖煮

2.陈皮狮子头

清热。适用于潮热、口干、腰 酸、胃脘等症状的人群。石斛味 甘, 性寒, 归胃肾经, 具有益胃 生津, 滋阴清热的功效; 陈皮性 温,归脾肺经,理气健脾、燥湿 化痰,两者相合,可更好地发挥 石斛的益胃生津功效, 使脾胃运 化功能正常。水鸭性温味甘,入 质等营养成分,能够增强人体免 脾胃肺肾经, 有滋阴补血功能。

制作方法:石斛水鸭炖汤备 制作方法:取肉桂5克、豆 用,梅头肉剁细调味做成狮子 蔻 5 克、黄芪 10 克、炒麦芽 10 头,然后将石斛水鸭汤、陈皮、 含多种维生素和矿物质,如维生

渣留汤汁备用。排骨用姜葱料酒 时珍在《本草纲目》中记载: "常食黑豆,可百病不生。"

制作方法: 黑豆洗净沥干, 自然放凉后装罐,倒入老陈醋没 水烧开后放入蒸锅蒸25分钟。 食疗作用:健脾补虚、养阴 过黑豆2至3厘米,留足空间, 常温浸泡7天可吃。

> 系统疾病患者、肝肾疾病患者。 4.五指毛桃蒸鸡

利湿、舒筋活络功效。五指毛桃 含有多种氨基酸、有机酸、矿物 疫力,调节人体生理机能。鸡肉 蛋白质含量高,容易被人体吸收 利用,是优质的蛋白质来源;富 食疗作用: 益气补肾、保护 较低, 适合各类人群食用, 尤其

制作方法: 选一只新鲜的母 鸡,用盐均匀涂抹鸡身,腌制 30分钟;将五指毛桃提前洗干 中火慢炒至皮开裂,有香味,约 净浸泡10分钟备用;在鸡身上 7成熟(一半豆皮开裂)关火, 放上葱段和浸泡好的五指毛桃,

5.陈皮蒸黄鱼

食疗作用:健脾开胃益气、 不宜人群: 痛风患者、消化 暖中填精。陈皮可助消化排气, 健脾开胃。黄鱼 (黄花鱼) 含蛋 白质、脂肪、维生素B1、维生素 食疗作用:健脾补肺、行气 B2和烟酸、钙、磷、铁、碘等成 分, 利于开胃益气、暖中填精。

制作方法:黄鱼切块,用 盐、姜葱、米酒腌制10分钟, 入底味、增香去腥; 陈皮用温水 泡开, 搭配新鲜果皮, 切丝, 加 油激发香味, 加糖、薄盐生抽调 味; 黄鱼吸干表面水分后, 摆盆 素 B6、维生素 B12、铁、锌等, 放上调过味的陈皮丝和新鲜果皮 对身体健康有益;脂肪含量相对 丝,水开后上锅蒸7至8分钟, 出锅时摆上姜葱丝, 淋上薄盐生 抽,浇上热油即可。

本版由贵港市卫生健康委员会协办